

晤港媒參訪團 妙語贏盡喝彩

薄熙來

笑談重慶巨變

民生至上

自強不息  
兩手都要硬

■鄧小平之弟、重慶市原副市長鄧鑒為薄熙來題字。

■薄熙來表示：「五個重慶」建設正全力推進。

香港文匯報記者張蕊 攝

**薄熙來**「鐵腕治渝」執政風格蜚聲海內外，近年來重慶先後實施的「五個重慶」（宜居重慶、暢通重慶、森林重慶、平安重慶、健康重慶）、「民生十條」、「共富十二條」等惠民政策，雖引得外界褒貶不一，但推進力度從未減弱。薄強調，官員應義無反顧地為民眾服務，「五個重慶」建設成效顯著，得人民擁護。

### 宜居重慶

#### 「解決200萬人住房難題」

薄熙來引用古詩「安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏」，來說明民眾「住」的重要性。重慶在全國率先開建4,000萬平方米、50萬套公租房，以解決200萬農民工、大中專畢業生以及城市住房困難戶的住房問題。薄強調，重慶公租房小區的質量與環境可比肩商品房，區內學校、商場、醫院、輕軌、公交站等配套設施完善，居民生活十分方便。不僅如此，公租房租金便宜，一套面積50平方米（約550平方呎）的公租房，年租金只需6,000元（人民幣，下同）。

### 暢通重慶

#### 越難辦越先解決

人口眾多、山地起伏、兩江環繞、地形複雜的重慶，令當局將「暢通」列為另一改革目標殊為不易。薄熙來笑言，「一堵車，民眾的精神文明水平就下降」，堵車現象是個大問題。

「凡事預則立，不預則廢。」薄熙來說，「事情越難辦越要先提出來，規劃到位就能一步步解決。道路暢通是衡量城市發展水平的重要指標，經常堵車，再多高樓大廈也不行。」重慶的暢通

目標是主城二環線以內實現雙指標：一是行車平均時速達30公里；二是主城內最堵的地方行車時速要達15公里。目前暢通效果逐步顯現。

### 森林重慶

#### 「3年種了30年樹」

提到「森林重慶」，薄熙來頗感自豪。他回憶，自己履任之初，重慶有「水泥森林」之別稱，尤其在市中心解放碑，高樓林立但樹木稀少。

3年時間，重慶投入300億，用於城市綠化，種樹量相當於過去30年的總和。且與其他城市引進楊、柳、槐不同，重慶引進的多為名貴樹種，如銀杏、香樟、桂花等。薄熙來說，據專家評估，重慶目前所植的名貴樹種價值已達600億元，等於「沒花錢，就把樹種了」。

### 平安重慶

#### 群眾安全感指數達96%

獲得21項國家專利的重慶交巡警平台，讓薄熙來讚賞有加。薄熙來表示，為建設「平安重慶」，公安局部署了500個交巡警平台，每個平台都有360°探頭，周邊情況盡在警員控制範圍內，因此治安情況大為改善。在近期一項民調中，重慶群眾安全感指數達96%，創歷史新高；此外，重慶社會治安綜合治理考評排名全國第一，成為中國最安全、最穩定的城市。

同時，通過20多萬機關幹部大下訪，重慶解決了21萬件積案，信訪人數大幅下降，在全國31個省市中，重慶上訪人數最少。薄說，「老百姓是通情達理的，問題解決了肯定就不會再上訪了。」

11日下午，中共中央政治局委員、重慶市委書記薄熙來會見香港媒體參訪團一行，這是繼4月香港文匯報社長率港媒赴渝參訪後，薄熙來再次與港媒面對面座談。下午5時左右，薄熙來笑容洋溢地走進會場。2小時的座談間，他面對尖銳問題全然不避，引經據典，中英文順暢切換，針對外界關注的「五個重慶」建設、唱紅打黑等問題詳細解讀，並時常以「薄氏幽默」引得笑聲掌聲一片。

■香港文匯報記者張蕊

### 健康重慶

#### 醫療體育一起抓

薄熙來表示，「健康重慶」亦是重慶首創理念，其內涵分別為醫療衛生和體育；其量化目標是：參加體育活動的人口比例超過40%，國民體質抽樣合格率達到89%，人均體育場地面積達到1.1平方米。

薄熙來說：「每天鍛煉身體就是不一樣，尤其青少年長身體的時期，就應該文明其精神，野蠻其體魄。目前重慶中小學一周有四節體育課，是其他省市的兩倍。」

同時，重慶還建成1,084條塑膠跑道、143條登山坡道，3年投入體育事業資金達60多億元。到2012年，重慶在體育事業上的總投入預計將達到73億元，提前實現「健康重慶」的第一個四年目標任務。



■「平安重慶」令民眾安全感提升到96%。

香港文匯報記者張蕊 攝



■第十二屆亞洲藝術節在重慶開幕。

香港文匯報記者張蕊 攝

### 讚唱紅：不怕別人說三道四



■「唱紅」提振了重慶民眾精、氣、神。

雖然重慶官方已多次回應「唱紅」質疑，但紅歌仍為港媒關注焦點。薄熙來坦言「唱紅頗受壓力」，被一些「別有用心的人說成是搞『左』的一套」或「文革」，然而在重慶「唱紅」已得到大多數百姓的支持。

薄熙來反問：「共產黨不唱紅，難道要領着大家唱灰、唱黃，甚至唱黑？」實際上，重慶的「唱紅」內容健康而廣泛，包含了唱紅歌、讀經典、講故事、傳箴言。

今年6月，美國前國務卿基辛格先生來到重慶，參加了萬人紅歌會，重慶小學生還為他演唱了一首反納粹的《雪絨花》。事後，基辛格致函薄熙來，對重慶大加讚賞。

「不管做什麼，總會有人說三道四。」薄熙來堅定地表示，「中華民族優秀的文化傳統應該堅持，絕不能左顧右盼、東張西望。」

薄熙來非常欣賞孫中山「立志做大事，不要立志做大官」的名言，認為官員應無欲則剛。

### 論打黑：清廉執政取信於民

薄熙來在被問及「打黑初衷」時直言，重慶打黑除惡專項鬥爭絕非有意為之，而是1,000多起命案懸而未破，作為市委書記，絕不能無動於衷，必須要為百姓負責。

#### 千起命案未破 上任為民除惡

薄熙來介紹，他到重慶便發現千餘起命案未破，「一個死者，有父母兄弟姐妹，還有其他親朋好友，會牽扯多少家庭多少人？這些命案不破，執政者良心何在？」

薄熙來回憶道，恰在此時，重慶發生

上萬輛出租車罷運事件，此事還驚動了中央。隨後他與罷運司機座談，得知罷運是黑社會「份子錢」收得太高所致，始覺重慶黑惡勢力猖狂。不久，重慶警方在所轄偏遠縣城——秀山搗毀一個地下軍工廠，收繳大量槍支彈藥。「黑惡勢力如此猖獗，打黑不得不做」。

文強是重慶「打黑」中落馬職務最高的官員。談及文強，薄熙來連稱其「不可思議」：身為公安局副局長，對千餘起命案不聞不問，反而吞佔29套房產；還將國家級文物——大足石刻的一尊佛頭據為己有。腐敗到這種地步，百姓能

不恨官員嗎？！作為執政黨，只有清廉，才能取信於民。

#### 維護司法公正 法院獨立辦案

薄熙來表示，重慶在打黑的同時，更堅持司法公正，注重程序正義。據悉，去年重慶市檢察院起訴涉黑涉惡人員530餘人，經法院判決為黑社會性質組織的人員僅為370餘人。

堅持司法獨立的同時，重慶還破獲了700多起刑事案件，查處了公檢法司系統副處級以上幹部99名，取得「打黑」與反腐的雙重成效。

### 共富非空談 12措施已出台

重慶在中國率先提出縮小「三大差距」，探路共同富裕，並將縮小基尼系數寫入「十二五」規劃；並於不久前出台「共富12條」，欲破解世界級難題。

「共富」亦成港媒關注焦點，薄熙來表示：「中國特色社會主義的本質和核心就是共同富裕」；共富並非紙上談兵，其重慶12條實踐路徑已於日前出台，重慶冀能對中國特色改革道路，進行具體而實在的探索。

薄熙來說，過去30多年的改革開放，中國博採眾家之長，吸收西方的先進技術與管理經驗，是正確且必要的。但中國有自己的特點，中華民族有自身的追求，十幾億人不能總是跟在別人後面走，要走出一條符合自己國情和人民滿意的道路。薄熙來相信，中國可以靠實現科學發展與社會和諧，最終實現共同富裕。



■重慶合川區育才小學是留守兒童的溫暖家園。

香港文匯報記者張蕊 攝

富裕。

薄熙來表示，廉潔從政乃為官之本。針對官員隊伍中收送「紅包」、超標準使用公務車、違規經商辦企業等現象，重慶開展專項治理（簡稱「三項治理」），成效斐然。目前已收到官員上交的紅包1個多億，治理超標車輛數千輛。

薄熙來說，「三項治理」的過程注重人性化，如官員主動上交紅包，並糾正錯誤，可減免處罰。

### 談搭檔讓功勞 話愛妻顯柔情

此前重慶市長黃奇帆在接受記者採訪時，曾多次稱讚薄熙來「有膽有識有魄力」，此番他更以「雄才大略，大智大勇」八字向港媒描述薄之才能。無獨有偶，當薄聽到港媒讚其有魄力時，卻謙虛地把功勞讓給了搭檔黃奇帆，稱「黃市長執行力強，很能幹」。記者旋即告之黃對他的讚揚，薄哈哈大笑道：「你們可以報道，薄、黃相互吹捧」，笑倒港記一片。

當港記誇獎重慶山水秀麗、景色宜人時，薄熙來語調輕鬆地叮囑市委常委、

花絮

宣傳部長何事忠，「一定要把表揚重慶的話記在本子上」，引得全場笑聲四起。

當有港記問到，為何薄夫人谷開來在事業紅火之際卻悄然隱退時，薄表情真摯卻略帶傷感地說：「開來是北大法律系高材生，很有才幹，但她為了我，『避嫌』犧牲掉自己的事業，退居到幕後，成為我心中的痛處。」「一晃20年過去了，我也年過花甲，人一上歲數就喜歡回憶過去，開來做的事令我很感動。」